



奋进新征程 建功新时代

·春天的起航

海南日报

2022年3月27日 星期日
值班主任：蔡潇 主编：刘乐蒙
美编：杨千懿 检校：李彪 邝才热



“双减”背景下，海口跨世纪成龙幼儿园“花式”过周末，孩子们脸上笑容绽放。

本报记者 袁琛 摄

沥沥春雨润万家

纤细的雨丝轻盈划过，留下了春的印迹，浸润了人的心田。海南的春天，总是比别处来得要早，就连这春雨也带着暖意。

三亚亚龙湾玫瑰谷里，烂漫花海被朝阳镀上一层金辉。来自周边村庄的工人们开始了一天的劳作，他们深知“一年之计在于春”，更坚信勤劳的双手能够改变命运。

这片生机勃发的热土，正是习近平总书记“小康不小康，关键看老乡”重要论述最初提出的地方。一场脱贫攻坚战，让世居于此的人们感知到太多变化：有人加入了农村合作社，家庭年收入较几年前翻了几番；有人从茅草房搬进了平顶房，又从平顶房搬进了二层小楼，门口还停了辆崭新的小汽车。

老乡们都说，国家的春天，是蒸蒸日上、国泰民安；小家的春天，就是丰衣足食、和睦团圆。此年此月，一个个实现小康的小家，正在琼岛各处感受着春的暖意、播撒着希望的种子。

海口市龙华区新坡镇农丰村村民蒙绪宝拿着竹棍打掉藤架顶部的嫩苗，以免豇豆疯长成团而影响长势，满心期盼着新尝试的“豇豆+泡椒”套种模式能为有限的土地增加效益。

昌江黎族自治县十月田镇好清村党支部书记何建做了摸底，今年好清村种植菠萝约1.3万亩，香水菠萝收购价最高在2元/斤，凤梨收购价最高为3.8元/斤，市场行情喜人。

雨足郊原正得晴，地绵万里尽春耕。琼州大地一片繁忙景象，在于人们观念的改变、内生动力的增强，更在于党和政府一项项惠民政策的落实，兜住了民生底线、筑牢了幸福之基，给了人们踏上前行的信心和底气。

让自贸港发展成果更好惠及人民。“4·13”以来，省委、省政府坚持以人民为中心的发展思想，面对考验重重的民生问卷，提笔有方、落笔有力。

增减之间，精确民生算法。多年财政支出70%以上用于民生；2021年农村居民人均可支配收入18076元，名义增长11.0%；全省居民恩格尔系数比上年下降2.7个百分点。

老小兼顾，彰显为民情怀。养老床位、婴幼儿托位逐年增加；“双减”工作各项监测指标居于全国前列；城乡居民地方法基础养老金标准再次上调，惠及全省79.6万名城乡老人。

点滴着手，回应民生关切。各类保障功能住房逐年增加，安居型商品房试点启动；“1小时三级医院服务圈”覆盖全省，5G远程诊疗体系覆盖所有村（居）卫生机构；“15+N”种基本蔬菜价格显著下降，百姓反映强烈的菜价偏高问题开始破解……

一个个数据的写入，让海南民生账本愈发厚重；一张张笑脸的绽放，让海南的早春胜景更加生动。

物质的丰裕，催生了旺盛的精神文化需求。这个春天，舞蹈诗剧《只此青绿》登陆海口，尽展中国山水写意之美。这台演出，加演7场仍一票难求，形成了舞台展演的“海南现象”。

青绿动人，可海南的春天又何止青绿？褐色的火山石上，嫩黄的石斛花开正艳；农垦的咖啡园里，通透的红果满挂枝头；滨海的养殖基地中，鱼虾竞跃激起道道银色的波光……

这是一个充满希望的春天，更是一个需要勤劳耕耘的春天。连日来，海南各级党委、政府相继发布为民办实事事项，与百姓达成了“春天的约定”。

这份约定，如同一场春雨，启发万物生长，更如一股暖流，贯穿四季、温润万家。

本报记者 陈蔚林



近日，在乐东黎族自治县佛罗镇，哈密瓜长势喜人。

本报记者 袁琛 摄



3月，舞蹈诗剧《只此青绿》在海口上演。本报记者 张茂 摄



在陵水黎族自治县新村镇，全科医生曾祥鹏坐船入户随访渔民，在船上和渔民拉家常。



3月25日，在海口市五源河农贸市场，市民选购新鲜的平价蔬菜。

本报记者 袁琛 摄



东方市东河镇苗村完成生态搬迁，村民住进新房，开启新生活。

通讯员 赵茜 摄